
Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 er.
Pentru monarchie po an 8 fl., 6 luni 4 £1., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelnrilo 47.

Corespondențele sunt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusa.' — Articulii nepublicați nu se înapoieză.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie - care publicare.

Sibiiu, 5 Aprilie.
Avem dinaintene drept programă 

„ declarați unea “ „oposițiunei reunite" 
care constă din 12 puncte mai 
mult sau mai puțin precisate. De- 
clarațiunea începe cu consolidarea și 
desvoltarea ideei de stat unguresc, 
susține dualismul și paritatea de la 
1867, doresce o politică esternă core- 
spunȘătore intereselor de esistență a 
monarchiei și Ungariei și împedecarea 
puterei rusesci de a se consolida la 
Dunărea de jos și pe peninsula balca
nică, doresce susținerea puterei armate 
de lipsă pentru apărarea intereselor 
monarchiei, pe lângă reservă de a se 
reorganisa mai târziu armata, a se 
reduce bugetul armatei și a se câștiga 
o influență mai mare elementului un
guresc în armată; ca adaus mai do
resce „declarațiunea" susținerea și după 
putință desvoltarea milițielor (honvedi- 
mei).

Aceste sunt punctele cari ni se 
par mai precisate. Urmeză apoi cele
lalte cari cuprind fie-care în sine multe 
alte dorințe. De acestea se ține: re
spingerea pactului propus de regimul 
actual și pănă la elaborarea altui pact 
un provisoriu mai îndelungat; resta
bilirea echilibrului în economia sta
tului ; libertatea religiunilor și a con- 
sciinței, în care se subsumeză respec
tarea drepturilor și a păcei între con
fesiuni si națiunalități; regularea casei 
de sus, a dreptului de reuniuni și de 
adunări, a ministerielor după afaceri 
și despărțirea administrațiunei de mi- 
nisterii; justițiă independentă; regu
larea instrucțiunei în armoniă cu ce
rințele culturei patriotice și cu respân- 
direa și desvoltarea intereselor cultu
rei unguresci conform legilor ce au a 
se face și cari au ’ să cuprindă totă 
instrucțiunea începând de la scolele 
elementare pănă la universități; în 
fine urmeză un șir de dorințe, cari pri
vesc agricultura, industria și comer- 
ciul.

Acesta este estractul programei

FOIJA.
Cerșitdrea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).
(Urmare.)

Cu tote că tinerul nu și-o măr- 
turisia însuși pe față, totuși el se sim- 
ția prea măgulit de alipirea ce losefa 
arăta cătră el. Nu părea a fi fie-care 
dimineță, fie-care sară o nouă serbă- 
tore pentru densa? Dimineță când 
venia la gustare, ea țote le gătise de 
mai nainte cu băgare de samă și cu 
gust, odată ea tindea masa în sală, de 
unde aveau o privire minunată pe 
Rhenul îndepărtat, de altă dată alegea 
terassa, de unde icona țărănescă a lu
crătorilor de pe câmpuri și din vii, o 
vedeau așa de aprope, ca să o potă 
privi ca pe un tablou credincios, și 
totuși earăși atât de departe, ca să 
nu fie turburați în gustarea plăcerilor 
dimineței; ierăși în altă ții ea alese 
o filigorie din grădină, unde platane 
dese se despărțiau de ceea-laltă lume, 
iertând numai borei sau porilor dimi- 

aspiranților la guvernul viitoriu al 
Ungariei.

Din acest estract, precum și din 
punctele cum sunt specificate în pro
gramă, nu vedem vre-o divergență în
tre ceea ce a fost și ceea ce ar ave 
să fie când partida cea nouă ar veni 
la putere. Deosebire între ceea ce este 
astădi la întâia privire mai nu se gă- 
sesce. Dualism a fost, dualism are să 
remână. înse îndată ce ajunge „de
clarațiunea" să atingă politica esternă, 
armata, înțelegerile sau mai bine ne
înțelegerile financiali și economice din
tre Ungaria și Austria, se schimbă 
treba. Oposițiunea reunită se vede că 
cu domolul și cu frumosul, prin arti- 
culi de lege și §§, voiesce să ajungă 
la marginea dualismului de astăzi, 
de unde să se începă uniunea per
sonală. De la punctul cel dintâiu 
care trateză „idea de stat ung.“ se 
vede tendența programei, cu deose
bire înse la punctul care privesce ar
mata. Acesta, după declarațiune, are 
să remână, în modalitatea de față nu
mai pănă vor „ierta împregiu
rările politicei esterne." După ace
sta organisațiunea armatei comune să 
se supună unei revisiuni; înse și pănă 
atunci elementului magi ar să i 
se câștige o prevalență în armata co
mună.

în ceea ce privesce partea internă 
internisimă a țerei, declarațiunea ne 
arată, oposițiunea reunită este și mai 
aspră față cu națiunalitățile. Declara
țiunea ne o spune esplicându-ne în 
vre-o doue puncte, că ce privesce na
țiunalitățile și ceea ce este în legătură 
cu causa națiunalităților, instrucțiunea, 
viitoriul va ave problema de a mai 
reduce și puținul și problematicul drept 
ce’l au națiunalitățile în stat și în scolă 
după legile deja esistente.

Națiunalitățile și în special româ
nii de sigur nu se vor entusiasma de 
principiile oposițiunei celei reunite în
tr’o partidă nouă. Ele nu găsesc nici 
într’aceste de cât nisuința de asimi
la ț i u n e de care ne vorbi nu de mult 
și „P. Ll.“ 

neței să între. Astfel ea în tote filele 
s’arăta în o lumină nouă surprindă- 
tore; și când venia prietenul, cu ce 
bucurie se scula ea, pentru a-i întinde 
gingașa mână spre bineventare, cu 
ce vioiciune scia ea să începă conver- 
sarea, când el, cufundat în privirea ei 
rămânea mut, să spună una și alta, 
să dea la ori-ce o formă originală, în- 
cântătore prin glumele fine și prin 
observările sale nimerite și pline de 
spirit. Și apoi când după gustare ea 
aduna cu grabă rămășițele mesei, când 
scotea o carte spre a ceti, când cu 
lucrul amână pre care nici odată nu’l 
punea la o parte, se așețla în fața lui 
așteptând cu nerăbdare, ca el să în
cepă a ceti, — de multe ori i venia 
să uite tote, lumea întregă chiar, și 
pe un scurt, forte scurt moment de 
fericire, el visa că, este un soț fericit 
și șede alăturea unei soții iubite.

XVIII.
Forte mult crescea losefa în vașla 

prietenului ei din pricină că, și ea ’și 
alese tocmai pre acel poet de poetul 
ei de predilecțiune, care și pre den

Idealul magiarisărei este firul roșu 
.care se vede prin tote nisuințele băr
baților de stat ai Ungariei, începând 
dela estremă drâptă pănă la estremă 
stângă și partidele, cari se formeză 
și se desformeză între omenii politici 
unguri, nu sunt decât nisce varia- 
țiuni cari au unul și același motiv.

După atâtea esperiențe din trecu
tul mai vechiu și mai prospet ar crede 
omul că magiarii vor veni odată la 
convingerea, că axioma lor politică, 
este necorespundetore intereselor esi- 
stenței lor ca națiune și patriei lor ca
rea e și a nostră a nemagiarilor.

înse perdem cuvinte în zădar când 
le aducem aceste aminte. Vocea na
țiunalităților binevoitore lor și patriei 
comune este mai puțin considerată de
cât cum se dice în vechime despre con
siderarea vocei Casandrei, pentru-că 
aceea era cel puțin desconsiderată, pe 
când a nostră este de multe ori luată 
ca o ostilitate și ca o îndreptare în 
contra intregității statului.

Va veni ore timpul când să înțe- 
legă conducătorii magiarilor că nu fac 
bine ce fac?

Se pote. înse să nu fie prea târziu.
Ca să ne întorcem la partea prac

tică parlamentară, ivirea acestei par
tide pote să facă schimbări în guvern 
în ce privesce personele, nu înse în 
principiile urmate de Tisza și soți.

O schimbare ar fi în cât-va posi
bilă când partida senyeistică, cu aju- 
toriul aliaților ei nenaturali, ar ajunge 
singură la putere.

Revista politică.
Afară de puținul sgomot ce l’a 

făcut fus iu ne a cea nouă în Buda
pesta n’avem de înregistrat ce-va mai 
însemnat decât dor supărarea lui „P. 
Ll.“ pentrucă Maj. S. a decorat cu 
velerul de aur pe Maurițiu Ester- 
hâzy, Belcredi, Trautmanns- 
dorf, Taaffe și pe alții. Sunt omeni 
cari combineză decorațiunile aceste cu 

| superarea lui „Pester Ll.“ și cu tră- 

sul ’l atrăgea mai cu deosebire. Ade
vărat că adese când cetiau din minu
natele opere ale lui loan Paul el tre
buia să-i vină în ajutoriu, să-i esplice 
una sau alta din asemănările mai în
tunecate ; dar ea cuprindea ușor, tac
tul ei firesc și simțul ei gingaș, care 
se cufunda cu deseverșire în gându
rile poetului, o făcea să gâcescă multe, 
încă înainte de a i le desfășura prie
tenul.

„O“, ^ise ea odată, „o lume în
tregă de gânduri zace în acest Hes- 
perus! Fie-care simțământ ce’l în
cercă omul în bucurie și în durere, 
în iubire și în supărare zace desfăcut 
în părțile sale înaintea ochilor noștri; 
inspirând mirosul dulce al unei flori, 
el scie să ne arete cele mai dinlăun
tru părți ale ei, frundulițele ei fra
gede, firicelele ei fine, fara a o strica, 
fără a o desfoia. Căci acesta, pare- 
mi-se, este tocmai taina cea mare a 
acestui măiestru că, el simțămintele 
cele profunde nu le descrie, ci numai 
le indegetă, și erăși nu le indegetă 
numai în fugă, ci, ca prin microsco
pul fin al unei asemănări, ne face cu

gănarea înnoirei pactului dualistic și 
deduc din combinațiunea acesta, că 
Maurițiu Esterhâzy, Belcredi etc. 
fură tocma acum decorați când ne a- 
flăm în provisoriu, ca și când ii ar 
designa prin acesta de conducătorii 
sau autorii unui sistem nou po
litic ce ar fi a se introduce. Frica 
încă e mare domnă! Ea ajută mult 
fantasiei când consciința are multe 
păcate de „asimilațiune" asupră’și; a- 

! tunci sub totă frunza ce se mișcă ea 
i vede un pericul.

în politica esternă România 
jocă rolul cel mai însemnat. Lucrurile 
între Ruși și Români se par așa de 
încordate, încât conflictul abia se va 
pute încungiura. „Polit. Corr.“ anun- 
ciă la 15 Aprile, că guvernului Româ
niei i s’a comunicat că 120,000 Ruși 
vor ocupa România și o vor 
trata ca ț e r ă inimică, punându-se 
în posesiunea edificielor spre scopurile 
sale. Cea mai mare parte din armata ro
mână s’a retras în Oltenia între Olt și 
Turnu-Severin. România este hotărită a 
nu cede; armata se va lupta și la cas 
de o catastrofă, se Șice, că va trece 
pe teritoriu austro-unguresc.

în dilele aceste grele pentru Ro
mânia pote acesta să aibă o mângă- 

j iere că află simpatii în totă lumea, 
după „Post" din Berlin, pănă și la 
Rușii neoficiali, cari cu indignațiune 
se pronunciă asupra diplomației' ru
sesci că se portă atât de neomenesce 
cu frații lor de arme dela P1 e v n a.

Mai interesante sunt în ^iua de 
astădi răspunsurile venite dela senatul 
și camera Italiei, senatului și camerei 
României, in urma condolenței espri- 
mate din partea acestora pentru mor
tea regelui Victor Emanuel, Eată le 
reproducem în următorele:

„Escelență, „îndată ce se înaugură 
nouă sesiune legislativă și îndată ce se des
chise senatul, ’mi îndeplinii plăcuta datorie 
de a comunica adunării, pe care am onorea 
de a o presida, unanima durere esprimată de 
senatul României pentru mortea gloriosului 
nostru rege Victor Emanuel II, precum și

putință o privire afundă în sufletu 
omului, de unde se ridică gândire 
după gândire, și ochiul uimit, dar și 
răpit de creațiunea minunată, începe 
a se uda de lacrimi".

„DTa în aceste cuvinte precum 
mi se pare ai rostit în adevăr secre
tul poetului", ^ise ospele. Mie altcum, 
o mărturisesc, nu’mi este atât urît, ca 
truda ce și-o dau mulți autori, de a 
înfățișa cetitorului cât se pote mai 
clar’ ce a gândit sau ce a simțit eroul 
sau eroina, sau o a treia sau a patra 
personă a istoriei sale. Poetul no
stru dimpotrivă — cât de minunat, 
cât de bogat este el și aici în con- 
cepțiunile sale! Noi viețuim, gândim, 
plângem chiar în contra voiei nostre 
cu Victor, și obrajii veșteji, jelea lip
sită de plângeri a Clotildei ne mișcă 
cu mult mai afund, decât tote descrie
rile, și în fericirea cea căldurosă, mo
latecă a celor iubitori am voi să fim 
o ra^ă a sorelui de sară, care în fili
gorie se’ngână pe îmbrățișarea lor, sau 
filomela care prin cântarea ei armo- 
niosă însoțesce evlaviosa serbare a iu- 
birei lor".



urările cu care a salutat suirea pe tron a 
Maiestății Sale Umbert I.

„Senatul italian a primit cu cea mai 
vie mulțămire nobilele simțimente eșprimate 
de senatul român cu acestă durerosă oca- 
siune și me însărcinâză să mulțămesc, prin 
intermediul Escelenției-vâstre, acelei adunări 
ilustre.

Perind mai înainte de timp pe înte- 
meetorul unității și independenței sale, Italia 
fu lovită de o aspră încercare și dacă ceva 
’i putu micșora durerea fură numai mani- 
festățiile de condolență și de simpatiă pri
mite din t6tă Europa, între care fărte bine 
primite fură cele trămise de acel popor al 
României care prin comunitatea anticei sale 
origini și prin valârea cu care și-a redo
bândit independența, merită întreținerea unei 
strinse amicii din partene.

„Convins fiind că Escelența vostră va 
împărtăși senatului român aceste simțiminte 
de recunoscință ale. senatului italian, ve rog 
șe primiți asicurarea devotatei mele consi- 
derațiuni.

„Președintele senatului Italiei 
Te cehi no."

Eată și adresa trămisă de Adunarea 
deputaților Italiei Adunării deputaților Ro
mâniei :

Prâ onor, președinte! Inima României 
este și a Italiei inimă. Timpul și împregiu- 
rările n’au isbutit să facă alt-ceva de cât să 
întărpscă legămintele cu care comunitatea 
de origină, mărturia istoriei, consciința celor 
doue popâre țin strins legate aceste doue 
familii.

Și de aceea, în țliua durerii, glasul ini- 
mei era menit să se au^ă mai scump și mai 
dorit.

Voi a-ți aclamat pe regele generos, care, 
primind credința poporului seu; făcuse jură
mânt d’a deveni revendicatorele dreptului 
seu ; voi a-ți aplaudat victoriele nostre și a-ți 
salutat măreța figură a, regelui, care se ră
dica pe câmpiele de luptă încununat d’o au
reolă de gloriă: a ți intonat cu cel mai viu 
entusiasm imne la numele Romei, pe ale că
reia ziduri Victor Emanuel a putut face să 
fâlfâe gloriosul stâg al libertății.

Dar, când mortea a venit, neprevăzută 
și neînduplecată, spre a arunca desolațiunea 
și mâhnirea în sufletele nostre, voi a-ți sim
țit trebuința, nu numai d’a ve asocia la a- 
cest doliu nemărginit, ci d’a ne adresa chiar 
o vorbă, de speranță și de mângâiere, rea
mintind că marea operă a lui Victor Ema
nuel are să fie, prin virtutea poporului seu și 
prin mărimea meritosului seu urmaș, sacră 
iubirei României.

Da, generoșilor representanți ai Româ
niei, acesta este a nostră credință.

Marele suflet al lui Victor Emanuel 
reînvie în fiul seu cel august și se amestecă 
cu sufletul națiunii. Italia are să fie, pre
cum el a voit, simbolul păcei, cooperatricea 
civilisațiunii, și, la acâstă mare țintă, ea are 
să aibă simpatiele popdrelor civilisate, și 
mai ales a acelora care, precum Românii, 
sub conducerea virtuții unui principe voinic

„Este un lucru ciutlat", adause 
losefa, „că firul acestui roman, sche
letul lui, la alt autor, nu ni-ar pare 
de loc interesant, ba chiar l’am ține 
de căutat și uricios. Șase copii per- 
duți, schimbați, reaflați in loc de unul, 
cum aflăm îndeobște d. e. la Walter 
Scott, sau în loc de doi, câți aflăm 
chiar la Wall adm or in parodia sa; 
o tineră fetiță, care spre nefericirea ei 
e, iubită de fratele seu, pe când ea 
însăși iubesce pe prietenul lui; o curte 
princiară în duodez, simplă și neîn
semnată, o casă parochială plină de 
cloțani și de copii, și un castel de no
bil, unde înse nu locuiesc și omeni 
nobili; închipuesce’ți aceste lucruri 
de tote Șilele puse în rând, și vei ave 
mult din romanele obicinuite cu fii 
perduți, și nici macar o nenorocire atât 
de înfiorătore, pentru ca să Șic așa, 
precum ni-o înfățișaza asasinarea lui 
Le Beau prin un curtean, sau sfîrși- 
tul tragic al lordului în actul al cin
cilea. Dar ce viață, ce lume întregă 
se desvoltă din acestă poveste, dacă 
poetul acela o îmbracă în mantaua sa 
,de flori! Ce atmosferă plină de spi

și înțelept, sânt atrași de forța puternică a 
dreptului si a libertății și au instinctul si 
generositatea sacrificielor celor mari, spre a 
asigura al lor inevitabil triumf.

Președintele Camerei deputaților regatului
Italiei. q. Farini.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafidui Român.“

Lipsia, 12 Aprile n. Nemulțu
mirile Angliei și a Austro-Ungariei fată 
cu preliminariele de pace din San- 
Stefano, pregătirile de resbel a Angliei 
apoi — și cu deosebire — retragerea 
lui Derby din ministeriu și nota cir
culară de tot acurată a noului mini
stru Salisbury dădură ansă la mii de 
combinațiuni învelite tote într’un vel 
întunecat de praf, făcend imposibilă 
transpararea unei singure raze de pace. 
O îngrigire generală șe lăți ca prin 
fulger și predomină situațiunea poli
tică, carea părea că se află în presera 
unei noue catastrofe. Dar ce să veȘi ? 
Rusia se deșteptă deodată din ilusiu- 
nile, ce o amețiau în culmea gloriei 
sale, căci gen. Ignatieff nu-și a- 
junse scopul propus la cabinetele, unde 
fu trimis. Deci Rusia se veȘu silită a 
se mai slobode la terg în pretensiu- 
nile sale, cu deosebire simțind, că nici 
Germania nu-i prea aprobă pașii. Cu 
o deosebită plăcere am urmărit în jur
nalistica de aici discutarea prelimina- 
rielor de pace și cu deosebirea punc
tului aceluia, ce privesce pe frații no
ștri din România —■ retrocesiunea Ba
sarabiei. D-v. a-ți binevoit a-i jertfi 
un loc considerabil în prețuitul jurnal, 
ce redigiați punctului preste care pănă 
bine de curend se trecea cu o iuțelă 
nespusă, abia ținendu’l demn de câte-va 
cuvinte, dar și acelea mai mult sau 
mai puțin mușcătore pentru România. 
Nuorii cei grei se risipiră de pe ori
zont și cu ei și ceța ce aterna asupra 
punctului din cestiune. Din cercuri 
competente resunară voci puternice: 
retrocederea Basarabiei și a gurilor 
Dunărei nu ar fi numai o perdere pen
tru România, care trebue apărată de 
planurile rusesci, ci ar fi și o jignire 
a intereselor Germaniei și a Au
striei.

Ba în cele din urmă a devenit 
punctul acesta, una din acelea condi- 
țiuni, cari singură — după părerea 
Germaniei — ar fi în stare a da altă 
colore situațiunei la cas când nu ar 
abdice Rusia dela pretensiunea de a 
nu’l admite la congres.

Care va fi resultatul jocului com
plicat dintre Petersburg și Viena deo
parte și dintre Petersburg și London 
de alta parte — Șic foile germane — 
mai că nu’l pot gâci nici chiar jucă
torii înșiri. Ce se atinge de noi, sun- 

rit, mai sublimă și mai curată ca ori
ce atmosferă pământescă, ne întimpină 
din iubirea plină de venerațiune a lui 
Victor și a Clotildei cătră învățăto
rul lor Emanuil, când Victor și acea 
ființă vrednică de iubire nu se înțeleg, 
nu se pot afla; ce desfătare deose
bită în sfârșit, când sufletele lor sub 
cerul stelos se deschid unul altuia în 
durerea despărțitei și se cufundă în 
noianul iubirei!"

„Da" răspunse tinerul, „poetul 
nostru e asemenea unui mare măie
stru în musică. El are dinaintea sa 
o temă vechie, pre care prea adese o 
am auȘit și care și-a perdut farme
cul; dar urmând firul cântecului celui 
vechiu, el gândirile le torce mai de
parte în felul seu deosebit, care ne 
pare atât de nou, atât de neobicinuit, 
încât uităm de temă și ascultăm numai 
la variațiunile, în cari trece, în cari ca 
un ânger să suie spre cer pe scara to
nurilor arătându-ne ca prin vis jm cer 
deschis, plin de' fericire, pe când în 
realitate noi asemenea lui lacob ne 
aflăm pe un așternut forte vertos. Aci 
el este lin ca o flaută, petrunȘetor ca 

tem puțin aplecați a ne cufunda în 
presupuneri. Cu tote aceste ne aflăm 
în posițiune de a înregistra unele puncte, 
de cari siint încopciate interese ger
mane, cari nu pot remâne neconsi
derate, ci merită a fi susținute cu se- 
riositate și energiă. De altcum nu ne 
temem de loc, că la sosirea momen
tului potrivit va lipsi seriositatea și 
energia necesară. Forța plănuită din 
partea Rusiei asupra României nu tre
bue suferită, voind ca interesele ger
mane să nu fie jignite. Spre păzirea și 
înaintarea acestor interese s’a înche
iat din partea nostră cu junele și sir- 
guitoriul stat o convențiune de co
merciu pelângă care vor trebui să ne 
și mărginim deocamdată, fiindcă po- 
sițiunea geografică nu admite un trac
tat politic. între decisiunile păcei pa- 
risiene din 1856 a fost fără îndoială 
pentru Germania și interesele ei eco
nomice și politice aceea cea mai în
semnată și ponderosă, prin care s’a 
stabilit navigațiunea liberă la gurile 
Dunărei și prin care s’a îndepărtat gra
nița teritoriului rusesc departe dela 
delta danubiană. Rusia n’are nici un 
drept a se atinge de acesta decisiune 
a păcei garantate de tote puterile sig- 
natari, și interesul ce o ar îndemna la 
pașul acesta, n’ar pute fi altul decât 
acela, care ar jigni cumplit interesele 
apusului, anume însă interesele austro- 
ungare și germâne. Rusia a purtat 
resbel cu Turcia, acest resbel a fost 
puțin aplaudat în Austro-Ungaria, cu 
atât mai vertos însă în Germania. 
Rusia însă nu a purtat nici decât res
bel cu România, ci din contră ea a în
trebuințat acestă țeră cu un folos ne- 
remunerabil, și Românii nu au pus Ru
siei nici o pedecă, ci s’au alăturat pe 
partea ei fără reservă, sacrificând de 
bună voiă și cu succes sânge și avere 
spre scopul resbelului. „Ce motive va 
aduce Rusia, cari să rectifice înaintea 
dreptului internațional și a pretensiunilor, 
ce le recitiră onorea și omenia dela în- 
vingătoriu și cu deosebire dela un învin- 
gătoriu, care și-a tras sabia spre un scop 
nobil, dacă forțiază pe aliatul cel mai de
bil, și ’i răpesce jără voia lui bunul seu 
propriu, sau ’l silesce cu puterea a se 
învoi la acestă răpiref^ împeratul Ale- 
sandru și-a dat înainte de începerea 
resbelului sărbătorescul seu cuvent, că 
nu va face nici o cucerire pe pămen- 
tul europen. „Nu e de a se privi ca 
călcat acest cuvent de onore, reser- 
vându-și Rusia în pace un petec de 
păment spre a’l îmbia în schimb alia
tului seu ?“ Ore partea aceea a Basa
rabiei ce se pretinde înapoi sub pre
test de a-și repara umilirea suferită 
în pacea parisiană, nu e o cucerire și 
o anecsiune forțată de păment europen 
luându-se în schimb pentru un petec 
de păment cucerit ? Acesta înse pri- 

oboe, aci plin și mișcător ca cornelul ce 
se aude din depărtare, aci mugesce în 
cele mai puternice, profunde acorduri 
ale basului, maiestatic, sublim, aci șop- 
tesce domol ca arfa lui Eol, plin de 
înduioșare ca tonurile de armonică".

„O, ce mângâiere ’mi face" dise 
losefa înduioșată, „căci el împacă, câci 
vindecă ranele durerei nostre sufle
tesc! ! în puterea lui ar fi stat să facă 
pre Clotilda să piară de durere pen
tru iubirea ei, ce nu afla resunet; în 
ora morții chiar iubitul Victor i-ar fi 
strigat: „te iubesc mai pre sus de 
tote", și ea ar fi adormit pentru vecie 
cu un zimbet pe buze. închipuesceți 
durerea sfășietore, amăriciunea în con
tra sorții, dacă am fi veȘut perind 
astfel pre aceste ființe, fără nădejde, 
fără mâugăere! Dar nu ar fi fost cu 
putință; Victor nu ar fi iubit atâta 
vreme, s’ar fi alipit de loachima sau 
de princesa; căci bărbatul nu pote să 
trăiescă vreme îndelungată fără iubire 
împrumutată!“

„Ești pe deplin încredințată de
spre acesta?" replica Frbben înduio

vesce numai partea morală a proce- 
derei, la care se demite Rusia în su
perba sa încredere, inspirată de mo- 
mentana-i posiție ca învingetore. Alai 
momentosă e partea politică a acestei 
pretensiuni, pentru care pretestul a- 
mintit remâne numai pretest. Liber
tatea la gurile Dunărei este o condi
țiune de esistență pentru întregă Eu
ropă mediă, căci acest riu e calea a 
acesteia naturală pe apă spre mare si 
orient. Un interes europen a fost ansa 
și motivul eclatant de a alunga pe Ru
sia de pe calea acesta, în care se în
cuibase deja, și a o eschide. Sunt o 
mulțime de interese politice însemnate 
care ațiță pe Rusia de a ocupa acestă 
cale. Dar chiar interesele acestea po
litice, cari ațiță pe Rusia, sunt peri- 
culbse și ostile intereselor Europei apu
sene și cu deosebire intereselor poli
tice și economice a Austro-Ungariei si 
Germaniei.

Rusia din contră nu pote areta 
nici urmă de un interes economic în 
acestă cale afară ddră, „dacă alunga
rea vecinilor și escluderea lor din acestă 
cale încă s’ar privi de un interes eco
nomic!!“ în cașul acesta, urmarea nu 
va pute fi alta, decât că interesele 
politice și economice ale vecinilor, cari 
deja în partea resăritenă simt greu 
politica de escludere a Rusiei și o rabdă 
cu o nemulțumire crescândă, vor cere 
susținerea stărei actuale a tractatului 
și, că aliații cei binevoitori de pănă 
acum devin contrari neîmpăcați, — 
ceea ce nu va pute impedeca nici 
chiar geniul cel puternic a celor doi 
cancelari de stat. Ne prinde mirare 
cum de statul român pănă acum nu 
a aflat părtinire și echo în Austro- 
Ungaria și Germania? „A sosit 
limpid să se atragă atențiunea opiniunei 
publice din Austria și Germania la acest 
punct de tot însemnat, căci el este pen
tru ambele imperii cel mai însemnat, cu 
mult mai însemnat ca cestiunile Darda- 
nelelor și ale Bosforului.11

Dacă nare Rusia nici un interes 
economic la gura Dunărei trebue cu 
atât mai puțin admisă a-și stabili acolo 
interese politice, cari altora sunt peri- 
culose. E unicul cas în feliul seu îu 
tot cursul istoriei universale, că chiar 
în locul acesta s’a susținut „o națiune, 
ce nu graviteză nici spre sud nici spre 
nord," ci ’și susține independentă po- 
siția sa, și în acestă independență a 
simpatiilor națiunali se „arată ca cea 
mai bună de a păzi, interesele comune.11 
întemplându-se acesta, am fi feriți și 
scutiți de o influență preponderentă 
rusescă asupra popbrelor din Balcani. 
Chiar dacă s’ar pune pe uscat pedeci 
acestei influențe în mod îndestulitoriu 
efect vor ave numai cele de pe apă. Chiar 
dacă nu ar ave acestea popore pofta 
de a se supune Rusiei, mâne poimâne 

șat. „O, cât de reu trebue că ne cu- 
nosci, cât de slabi ne creȘi, dacă pre
supui, că nu am ave atâta tărie să 
iubim, în acestă scurtă viață, chiar 
fără a fi iubiți!"

„La femei cred că este cu pu
tință", Șise frumosă femee; „iubirea 
neimprumutată e o mare nenorocire, 
și femeile sunt mai capabile ca noi. 
de a purta o viață întregă suferințe 
ascunse. Bărbatul ar arunca de la 
sine o astfel de supărare, sau s’ar mi
stui de para acestei dureri!"

„Nici una, nici alta — eu tră
iesc pe cum veȘi și iubesc", Șise Frb
ben căutând distras spre păment.

„DTa iubesc!!“ Șise losefa, cu un 
ton atât de ciudat, încât tinerul ’și ri- 
dică spăriat privirea spre densa: ea 
’și întorse ochii spre păment. când in- 
telnî privirea lui, o roșață profundă 
îi acoperi pe un moment fața pentru 
a se preface îndată într’o paliditate 
estremă.

„Da", Șise el, silindu-se a o Șice 
cu durere, „cașul, ce l’ai amintit, este 
cașul meu, și eu iubesc încă și acum.. 



vor fi silite, pentru aceea trebue să 
le întindem ajutoriu. Cea mai bună a- 
perare ar fi, dacă Rusia s’ar. împedecă 
de ași înainta granița sa sud-vestică. 
Fiind odată punctul acesta sulevat si 
pus în ordine „atunci clar numai atunci*  
pote privi Austro-Ungaria și Gei'mania 
arondarea celorlalte staturi cu oreși- 
care linisce.

Acesta e limbagiul jurnalisticei 
de aici față de cestiunea B a s a r a- 
biei, care de câte-va dile a început 
a juca primul rol. Cu deosebire „Mag- 
denburgische Ztg.“, „Deutsche Allg. 
Ztg.“ și „Dresd. Nachrichten" au ple
dat și pledeză cu un viu interes 
pentru România. „N. Allg. Ztg.“ 
încă și-a deschis colonele sale în ce
stiunea. acesta. Nu ve ve-ți mira însă 
de loc, că nu vorbesce în favorul Ro
mâniei, de ore-ce — precum se vede — 
servițiul ce l’a dat Rusia Germaniei 
în resbelul din 1870—1871 încă tot 
o deobligă pe acestă foiă, ce se dice 
inspirată din cercurile mai înalte, de 
a persiste pe partea Rusiei. Ea aprobă 
pretensiunea Rusiei, nu doră că ar pu
te o motiva, căci acesta e imposibil, 
ci numai ca să facă un contra-servițiu. 
Amintita foiă dice că România înainte 
de resbelul oriental ar fi fost de sigur 
aplecată a da în schimb pentru inde
pendență acest petec de păment și 
acum când, vrând nevrend, trebue să 
recunoscă, că independența, de care e 
sigură, i s’a eluptat prin armele ru
sesci, în mândria de a fi ajutat pe Ru
sia în resbelul actual, se opune pre- 
tensiunei nu nedrepte a Rusiei. 
Fiindcă amintita foiă nu-și motiveză 
de loc acestă aserțiune, iar de alta 
parte în jurnalul ce redigeați s’a do
vedit pănă la evidență dreptul Româ
niei asupra Basarabiei me rețin dela 
o critică a celor d’se de „N. Al. Ztg.“ 
atâta ’mi permit a aminti că regret 
din inimă, că o foiv ca „N. Al. Ztg." 
nu are și alte vederi în punctul acesta.

De altcum pelângă tote cele a- 
mintite me îndoiesc tare că Germania 
ar face vre-un servițiu României, cu 
atât mai vârtos cu cât foile de adi 
ne aduc scirea nu prea îmbucurătore, 
că Brătianu nu ar fi avut succesul 
dorit în Berlin. încât e adevărată ace
stă scire încă nu se scie.

Procesul „Arborosa4
(Corespondența originală a „Tel. Rom.“)

Cernăuți, ultima Faur 1878. 
(Sfârșit).

După acesta ia cuvântul defenso
rul Dr. Tabora. *)

Replică apoi procurorul la tote 
pleidoieurile și anume la obiecțiunea 
defensorului Dr. Rott, că el, procuro- 

*) Din causa ângustimei spațiului regretăm a 
nu pute reproduce pledoarul defensorului Tabora ci

pote mai liniștit, înse pentru aceea nu 
cu mai puțină tărie, ca și în diua cea 
dintâi; iubesc chiar fără nădejde ; căci 
odorul inimei mele nu scie nimic de 
iubirea mea; și totuși, precum vești, 
durerea încă nu m’a ucis“.

„Și este ertat a sci!“ șlise ea cu 
ton familiar, dar, precum îi părea lui 
Froben, cu glas tremurător, „este er
tat a sci, cine e fericita—“.

„Ah, domnă, tocmai aci zace ne
norocirea; eu nu sciu cine este ea, 
unde petrece acum, și totuși o iubesc; 
pote me vei ține de un al doilea Don 
Quixote, când ’ți mărturisesc că, o am 
ve^ufo numai în fugă de vr’o câte-va 
ori, că numai de unele pârtii ale feței 
ei ’mi aduc aminte, și că totuși alerg 
lumea dealungul, pentru a o afla, căci 
acasă nu am odihnă".

„Ciudat", observă losefa, căutând 
gânditore la densul, „ciudat; în ade
ver, ’mi pot închipui un astfel de 
cas; totuși DTa faci o escepție rară; 
scii DTa, de ești iubit ? știi, de iubita 
DTale ’ți este credinciosă ?“

i rul, și-ar fi schimbat astăzi părerea în 
j privința istoriei despre adevărata causă 
; a decapitărei lui Ghica Vodă; <jice, 
; că el acesta, a făcut’o din — delicateță. 
| Privitoriu la pasagiul din acusă, unde 
I se afirmă că așa cum făcură acusații, 
j fac toți aceia, cari n’au curagiul a lu- 
I era fățiș întru desmembrarea Bucovi- 
! nei de Austria și din acesta se pote 
j conchide, în ce cercuri se mișcară acu- 
i sații; elice, că aice el nu înțelese pre 
j Bucovineni și partide din Bucovina; 
’ ci corespondențele din Ardei și U n- 
: gări a cu „Arborosa" (! ref.) in care 

corespondențe se vorbesce de „neferi
cita Bucovină" de „răpirea celor mai 
prețiose bunuri, a limbei adecă, a da- 
tinelor națiunale", de „negrul panger- 
manism, de „întunecire spirituala" etc.

După ce duplica la aceste mai 
ântâiu defensorul Atlas și apoi Tabora, ia 
cuvântul defensorul Dr. Rott și dice:

„Me simt datoria, mai ântâiu de tote 
! sâ esprim dlui procuror cea mai sinceră a 
î mea mulțumită, pentru bunele testimonii de 
j moralitate, ce avu d-lui bunătatea a mi le 

da. ’Mi pare numai reu, că cu tote acestea 
d-lui la doue esemple a întrebuințat ierăși 
persâna mea; amerințându-mi, adecă, încât- 
va, că, dacă mi-ași permite și eu vre o des- 
aprobare asupra lucrurilor de stat, și eu 
mi-ași afla aplicațiunea §-lui 65. Dechiar, 
că după propria mărturie a dlui procuror, 
eu nu me simț nici decum aplecat, să vin 
în conflict cu acel §. (Ilaritate). Constatez, 
că dl procuror la totă alinea vorbirei sale 
a dis: „defensorul, are deplin drept." Mise 
pare deci că eu în tote am drept, pâte și 
în punctul esențial, unde ^ic, că fapta, pen
tru care șed aice acusații, nu e nici o crimă. 
Dl procuror a conces ca d-lui astăzi în pri
vința părții istorice, a luat cu totul alte fun
damente, decum sunt acele, ce se cuprind 
în actul de acusațiune. în acusă se dice, că 
Ghica fu decapitat din ansa convențiu- 
nei între Austria și Turcia. Dacă dl procu
ror ^ice, că d-lui astăzi rectificată întâm
plare istorică, a espus’o (în acusațiune) din 
delicateță, alt fel: apoi întru adever, nu 
sciu, cătră cine a observat d-lui acea delica
teță! Nu sciu, (lic, fostu-a acea delicateță 
cătră gazetele românesci, sau delicateță chiar 
cătră — acusați ?

După actul de acusațiune ar crede ci
ne-va, că noi ne aflăm aice pe un vulcan 
carele în totă 6ra amerință cu erupțiunea sa 
Dl procuror vrea astăzi să conchidă de la 
atitudinea acusaților la cugetările celor lalți 
Români din Bucovina. Eu pot constata, 
că dl procuror însuși concede și că vulcanul 
acela este cel puțin un vulcan prea modest; 
pentru că, fiind el pănă acum n’a înregistrat 
în analele sale încă nici o erupțiune ; și dacă 
nici acum în present, cu tote încercările și 
opintirile făcute n’a succes, a’l face și cât de 

ne mărginim Ia publicarea duplicei defensorului Dr. 
Rott si pentru de a sfiiti cu acesta raportul despre 
procesul Arborosa. Red.

„Nimica nu sciu de tote aceste", 
respunse el serios și cu durere adâncă, 
„nu sciu nimic, decât că, ași fi fericit, 
când pre acea ființă o ași pute numi 
a mea, dar sciu și aceea că, în veci va 
trebui să renunțiez și că nici odată nu 
voiu fi pe deplin fericit!"

Cu cât mai arare-ori tinerul vor- 
bia de aceste simțeminte, cu atât mai 
puternic năvăliau asupra-i în acest 
moment amintirile unui trecut dure
ros și o înduioșare cărora nu se simți 
în putere a resista. El se scula deci 
cu grabă, și eșind din filigorie alergă 
spre castel. Dar losefa i urmă cu 
priviri pline de o nesfârșită bucurie; 
lacrimă după lacrimă i pica din ge
nele tremurătore, și numai după ce 
ele curgeau ca un isvor pe mâna ei 
frumosă, o deșteptară din visurile ei. 
Și rușinată, ca și când s’ar fi prins ea 
pe sine la un lucru neiertat, ea înroși 
și ’și acoperi cu marama acești ochi 
vânzători.

(Va urma).

puțin să erumpă: el cu bună samă nu e nici 
un vulcan, ci un munte simplu.

Dl procuror concede, că aici totul se 
învîrte pe lângă un unic cuvânt. Dară tocma 
de aceea, nu pricep întrega acestă procedură; 
nu pricep marile grămezi de acte și nici 
lungimea întrebărilor puse cătră jurați, fiind 
adecă vorba numai aceea că: „E cutare cu
vânt punibil, sau ba?"

în privința istorică am încă de însem
nat, că Ghica Vodă, cel decapitat, în 
prima sa domniă — că el a domnit în ddue 
rânduri — a esmis însemnate prescripte a- 
grare prin care s’a adus mult bine locuito
rilor Moldovei și prin care o mare parte a 
sarcinelor poporațiunei s’a ușorat. Ghica 
așa dară nu trece numai de un Domn al 
Moldovei, carele fu de turci decapitat; dară 
lui i se păstreză din partea Românilor me
moria și a unei binefaceri națiunale. De și e 
drept, că eu nu cred, că clienții noștri au 
sciut acesta. Dl. procuror ^ice, că acusații 
au învețat istoria. Dl Voronca însă nu mi-a 
nega, că el aceea, ce a spus aice din isto
ria lui Ghica, a au^it-o de la defensor.

Dl procuror bănuesce, că l’ași face de 
țintă a dârzilor mele. Eu cred, că în pri
vința acesta noi n’avem amândoi ce ne im
puta. (ilaritate). Dară că nu me pot cătră 
nime altul adresa, e lucru prea firesc. Eu am 
să apăr acusații în contra acusei: picând eu 
deci, că ei, acusații, șed aice în urma acu- 
sărei din partea procurorului, apoi acesta 
așa și este; fiind că la noi fără de acusare 
nu află loc nici o pertractare de căpeteniă. 
De aceea și cred, că eu n’am greșit dicând, 
că nouă cașul acesta în Bucovina nu ne-a 
trebuit. Cine a cunoscut „Arborâsă?" Cine 
a sciut că ea esistă ? Fost-a ea cunoscută în 
cercuri mai largi? Avut-a cine-va o idee de
spre trimiterea telegramei ? — Nici d-lui 
procuror acesta nu i-a bătut la ochi; pen
tru că el fdia română, ce conținea acea te
legramă — n’a sesat’o!

De nu s’ar fi fost perdut nici un cu
vânt despre afacerea acâsta: liniscea pu
blică nici când nu s’ar fi fost tur
burat.

Nu țlic, că liniștea publică se jigni 
acum. Dară că în urma acestei cestiuni, 
ce acum se desbătu și se desluși, a 
prins loc oreși-care simțire nelinisci- 
tore; apoi după convicțiunea mea 
causa acestei nelinisciri zace mai pu
țin în fapta acusaților, decât în a- 
cusațiunea însăși." (Semne în pu
blic de aprobare).

După scurte replici din partea de
fensorilor Atlas și Tabora, face pre
ședintele resumatul, după care jurații 
se retrag și reîntorcendu-se după 
o oră, esprimă verdictul unanim de 
„nevino vați."

Varietăți.
* (Noi cavaleri ai velerului 

de aur). Prin prea înaltul autograf 
din 13 Aprile a. c. Majestatea Sa a 
denumit de cavaleri a velerului de aur 
pe înălțimile Lor imperiale domni ar- 
chiduci Francisc Ferdinand de 
Austria-Este, Leopold Salvator, 
Carol Ștefan și Eugen, pe. con
tele Maurițiu Esterhazy, pe majo
rul Antonie contele G o e s s, pe con
tele Rudolf de Wrbna și Fr.euden- 
th a 1, pe regescul Judex curiae al Un
gariei și president a curtei de cassa- 
țiune Gheorghie Majlath, pe gene
ralul de cavalerie Emric principe de 
Thurn și Taxis, pe prim-ministrul 
Adolf principe Auersperg, pe con
tele Richard Belcredi, pe ducele 
Croy-Dulmen, pe contele Ferdi
nand Trauttmansdorff-Weinș- 
b e r g, pe ambasadorul contele Aloisiu 
Karoly, pe principele losif Alesan
dru de Schbnburg-Hartenstein 
și pe locțiitoriul în Tirol, Eduard conte 
de Taaffe.

* (Majestatea Sa Regina) 
invitată de Societatea „lulia" a stu
denților români de la universitatea 
din Clujiu la concertul acesteia a tri
mis numitei Societăți fl. 50.

„Familia".

* (Deputați sinodali). în cer
cul electoral XHIal Solnocului s’a ales, 
deputați sinodali: domnii I. de Preda 
adyocat și, D. Comșa, profesor; în 
cercul electoral XVIII al Brașovu
lui: domnul N. Străvoiu, advocat.

* (E s a m i n e 1 e c o m u n a 1 i d e 
notari în comitatul Sibiiului) 
Pentru a fi esaminați în 11 12 și 13 
a lunei c. s’au anunțat 20 candidați. 
Dintr’aceștiâ doi nu fură admiși la esa- 
menul verbal, cinci, fiind esaminați, 
fură reprobați pe 3 luni și 13 candidați 
s’au promovat de notari.

* (Necrolog.) Toma V. Ro- 
siescu, advocat de dreptul civil și cam
bial, în 11 a lunei curinte la ameții 
după un morb greu și îndelungat în 
anul 33-lea a etăței și al 5-lea a că
sătoriei sale s’a mutat la viața eternă.

Rămășițele reposatului în 13 1. c. 
la 11 ore înainte de ame$i se vor a- 
ședa la odihna eternă în ' cimiteriul 
din loc.

N.-Szt.-Miklos, în 11 Aprilie 1878.
Cu anima cruntă aduce la cuno- 

scință Veduva dânsului Natalia Ro- 
siescu născ. Bogdan, precum în al seu, 
așa și în numele duor orfani, al pă
rinților, socrilor și numeroșilor con
sângeni și afini a sei. Fie-i țerâna 
ușoră, și memoria binecuvântată!

* (înmormântarea profe- 
sorelui Lăpedat) avu loc Luni în 
25 Marțiu st. v. la orele 3 p. m. Ce
riul era întunecat și ploua cuninsore 
dar cu tote aceste a asistat la cere
monia funebră un public numeros din 
tote clasele societății. Celebrant â fost 
protopopul Brașovului cu mai mulți 
preoți. înainte mergeau școlarii cu 
ștegul, după aceea venia carul mor- 
tuariu încungiurat de studenți cu tor- 
ție aprinse. Cordonele carului mortuarii! 
le portau opt profesori gimnasiali. Co
sciugul era împodobit cu flori și cu 
câteva cununi forte frumose. Conduc
tul s’a oprit la cimiteriul din Groveri 
și cosciugul a fost condus în capela 
de acolo. După sevârșirea ceremo
niei religiose a vorbit mai ântâiu pa
rochul din cetate d. Bartolomeiu Ba
iu 1 e s c u aretând cu cuvinte forte alese 
perderea cea mare ce a suferit’o fa
milia, scola și națiunea prin mortea 
neuitatului Lăpedat ; după aceea ținu 
d. profesore Dr. Bozoceanu o cu
vântare frumosă, în care descrise cu 
viui colori și în mod pătrun^etoriu 
vieța și faptele repausatului seu coleg. 
Ochii tuturor lăcrimau, că-ci Lăpedat 
se bucura de simpatiele tuturor. Do- 
rerea pentru perderea lui se potea 
ceti de pe fețele tuturor, cari au asi
stat la acesta tristă solemnitate. în 
fine a dis studentul din clasa VIII d. 
Barsanu un pătrun^etoriu și elocuent 
adio iubitului profesor și a dat espre- 
siune cu foc dorerei celei mări ce a 
causat’o școlarilor încetarea lui din 
vieța. Cu acesta s’a terminat ceremo
nia înmormentărei și cosciugul a fost 
cufundat în gropă. „Gaz. Tran."

* (Junimea românădin Bu
dapesta) îndată ce afla demnul re
spuns al principelui Carol la brutala 
espectorațiune a lui Gorciacoff cătră 
gener. Ghica, se adresă cum ne anunță 
„Familia", la Bucuresci cu următorea 
felicitare: „Domnului ministru CogaL 
niceanu, Bucuresci. — „Sub impresiu- 
„nea vinei bucurii pentru respunsul 
„ce Maria Sa Domnitoriul a dat prin- 
„cipelui Gorciacoff, junimea română 
„din Budapesta ve rogă sa binevoiți 
„a împărtăși Măriei Sale espresiunea 
„devotamentului ei. Trăiescă vitezul 
„cap al vitezei armate române!

losif Vulcanu."
* (Populațiunea Clujului 

scade!) în restimpul de la 1 Ianuarie 
pănă la 6 Aprilie a. c. au murit în 
Cluj 78 indivizi mai mult, decâți s’au 
născut.

* (Avis) Comitetul Asociațiunei 
pentru spriginirea învățăceilor și so-



dalilor români meseriași anunță, că a 
aflat locuri la meseriile: făurarie, 
lăcătărie, blecherie, masărie 
și croitorie. Părinții copiilor, cari 
ar ave aplicare la aceste meserii să-i 
arete presidentului B. Baiulescu în 
Brașov, trimitind totdeodată cartea de 
botez și atestatele de scolă a le co- 
piilor.

* (Un turc despre bravura 
Românilor). Găsim într’un (liar ce 
apare la Constantinopol „la Turquie" 
redactat sub inspirațiunile oficiale, 
un articol din numărul seu de la 15 
(27) Martie, care conține o mărturi
sire din cele mai măgulitore pentru 
armata română.

împărtășim cetitorilor noștri ur
mătorul estract din acel articol care 
portă titlul! „reduta Grivița și 
apărătoriul ei“: „Acestă redută, 
a cărei nume amintesce atâta versare 
de sânge, a jucat un rol însemnat în 
împresurarea Plevnei. Numerose re
gimente ruse și române au fost crud 
secerate disputând Turcilor acest mic 
colț de păment, care de acum înainte 
va figura falnic pentru Turci în ana
lele militare sub numele de Grivița 
sau Hafuz-Bey Tabia si."

„Acest Hafuz-Bey, care a dat nu
mele seu acelei redute, este un colo
nel, care după ce regimentul seu după 
nisce lupte crâncene a fost redus la 
300 soldați și după ce a primit însuși 
trei răniri, din care una la cap, a 
fost prins rob de Români și adus la 
Bucuresci."

„El a sosit filele trecute la Con
stantinopol în urma unui concediu 
escepțional ce i s’a acordat de gu
vernul român în considerarea „strălu
citei sale purtări."

„Viteazul și nepărtinitorul colo
nel Hafuz-Bey (zice „Ia Turquie") de
clară că soldații și oficiarii români 
s’au purtat tot de una cu o desever- 
șită vitejie și că în mare parte, con
lucrarea lor la împresurarea Plevnei 
a adus căderea acestei posițiuni."

(Timpul).

PARTEA SCiENTiFiCĂ 
și LITERARA.
Ortografic.

. (Urmare).
De aci resultă că chiar dacă confun

dăm ortografia cu stenografia, chiar dacă ne 
folosim de sofisme, încă totuși n’am dovedit 
că ortografia fonetică nu este mai economică 
decât cea etimologică. Pentru a pută dovedi 
acăsta trebue să reflectăm la întrebarea, de 
unde am pornit, cui îi trebuesc la scriere litere 
mai multe, fonetistului sau etimologistului? 
Pentru partea cea mai mare din cetitorii 
noștri va fi de prisos un respuns la acesta 
întrebare, căci toți știm că unul și cu unul 
sânt doi, dar „Foi’a scolasteca" de la Blaj 
precum am ve^ut, este cam ciudată în felul 
ei și va pretinde respuns. Eată’l!

A. Treboniu Laurianu, Timoteiu Ci~ 
pariu și Academia de știință din Bucuresci 
sânt cei mai de frunte representanți ai sis
temului etimologic în scrierea limbei române 
— un adever, care credem, că nici „Foi’a 
scolasteca" nu ’l va contesta. Să cercetăm 
acum cum scriu acești trei representanți 
fruntași ai scălei etimologice și apoi să com
parăm modul scrierei lor cu cel al fonetiș- 
tilor. Facitul ne va spune lămurit, care or
tografie este mai economică. Pentru a afla 
cât mai ușor și mai îngrabă facitul acestei 
comparări vom pune în stânga unei linii 
ortografia numiților trei representanți și în 
drăpta ortografia de astăzi a „Tel. rom."

1. Quellu quinu cunosce 
addeverulu nu se pote nu- 
merare intre enti'li intel- 
ligenti.

2. Eu Hau dein cunia- 
riulu de medi-locu unu 
vestimeutu de scaimbatu.

3. Lumbu bubalicu in- 
tinct in cremore cu bacce 
si tuberculi leguminose.

Cel ce nu cună- 
sce adevărul nu se 
pâte numera în
tre cei inteligenți.

Eu iau din ciu- 
arul de mijloc o 
haină de schimbat.

Muschiu de bou 
muiat în smântână 
cu morcovi și car
tofi.

Dacă cumva acesta dovadă ad oculos 
nu ar ajunge „Foiei scolastece," și ar sta 
încă și acum la îndoială despre economia 
ortografiei fonetice, noi putem esprimă a- 
căsta economie și în țifre. Pre cât știm e- 
ditorul „Foiei scolastece" domnul profesor 
I. M. Moldovanu este și agent a unei bance 
și D-sa va ști mai bine a prețui aceste țifre.

Dacă „Foia scolasteca" din Blaj luând 
de basă ortografia „Telegrafului român" va 
șterge într’o colonă a foiei sale tote literile 
de prisos, va resultă că se tipăresc într’o 
colănă nici mai multe nici mai puține decât 
100 litere de prisos. De ăre ce într’un șir 
a aceleași foi întră cam 40 litere „Foia sco
lasteca" cu ortografia „Telegrafului român" 
ar cruța pe colănă 2’^ șiruri, pe numer 
(16 colone) 40 șiruri sau aprâpe o colănă 
întreagă și pe an (24 numeri) 21 colăne 
sau aprăpe l’/2 numer. Va să zică întreg 
materialul, care „Foia scolasteca" îl dă ce
titorilor sei în 24, îl pâte da cu ortografia 
fonetică în 22*|2 numeri. Să punem cașul că 
„Foia scolasteca" se tipăresce în 500 esem- 
plare și tipariul cu hârtie cu tot costă în 
edițiunea acesta 20 fl. pe cola. Prin urmare 
cruțarea „Foiei scolacteci" pe an ar fi nu
mai fl. 30 fără a computa spesele admini- 
strărei micșorate. Un bagatel. însă „Foia 
scolasteca" ’și îndoiesce numerul abonenți- 
ților, se află îndemnată a eși în tătă septă- 
mâna, ’și măresce formatul, înmultesce nu
merul cdlelor tipărite ..... etc. etc. și ajunge 
în sfîrșit pănă acolo de stă în rend eu jur
nalul din London „Timesharthie de un 
cot de lungă și de lată pe fie care pagină 
șase colăne de sus pănă jos tipărite cu li
tere garmond, 8 și 16 pagine, pe di doue 
ediții și abonenții se numeră cu sutele de 
mii! Suma bagatelă de fl. 30 s’ar preface 
în acest cas tot în atâtea sute de mii. A 
cruța la tipărirea unui jurnal nu o sută de 
mii ci o singură mie de florini se numesce 
economie și dacă acesta cruțare s’a efectuit 
prin ortografie, se zice că ortografia este e 
conomică. Acest lucru este așa de clar, în
cât nici lumina zilei nu pote fi mai clară.

Nime nu va cuteza a nega că și or
tografia etimologică pote deveni economică 
dacă etimologiștii nu numai vor zice că 
pot „neglega" pe „u“ final ci și într’adever 
îl vor negliga și dacă vor însemna sohurile 
românesci ț, ș și z cu o singură literă și nu 
cu două (ti, si, di).

Tote cele lai te ver^i uscate, ce află de 
bine „Foia scolasteca" a le mai înșira în 
articolul sus citat nu merită a fi amintite, 
da de cum combătute. Căci cine va sta de 
vorbă cu „Foia scolasteca" când ea afirmă, 
că lenea și invidia sânt căușele adevă
rate a întroducerei ortografiei fonetice și 
altele asemene?

La totă întâmplarea „Foiei scolastece" ii 
mai rămâne o mângăere și adecă că cuvin
tele „Observatoriului" că „anarchia și igno
ranța modernă nu va voi să înțelegă nimic din 
acest articol important al „Foiei scolastece" 
ce apare în lună." Trist dar adeverat!

e.

Sciri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 17 Aprilie n. „Pol. Corr." 
anunță din Bucuresci: După o scire 
mai nouă România a protestat 
deadreptul la Petersburg con
tra păcei de la Sau Ștefan o. 
Nota predată în Petersburg este de alt 
cuprins decum a fost depeșa emisă că
tră agenții românesci.

Bursa de Viena
din 5|17 Aprilie 1878.

Argint..............................   106 40
Galbin ........................................................ 575
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 73'!,

Resultatul operațiunilor
Institutului de credit și de economii 
„Albina11 din Sibiiu în trimestrul 1 de la 
1 Ianuarie pănă în 31 Marțiu' 1878.

I. Reuniuni de credit:
Cu finea lui Decem
bre a. tr. se aflară în 
legătura operațiunilor 
de credit

758 participanți cu un ere- i
dit preste tot de . . fl. 44,423.72 
în decursul pătrariu
lui I repășiră

1 participante și din îm
prumuturi se resplă- !
tiră ...... fl. . 931.61 ।
remân deci cu 31 Mar
țiu 1878

757 participanți cu un cre
dit preste tot de . . fl. 43,492.11
Fondul de garanță al
reuniunilor de credit
constă din .... ti. 19,153.50

II. Depuneri spre fructificare: 
La 31 Decembre a. tr.
erau

466 depuneri în suma de fl. 431,093.90 
în decursul pătrariu
lui au mai urmat

76 depuneri în suma de fl. 87,893 23 
ăstmod starea acestui 
ram în pătrariul I a 
fost de

542 depuneri în suma to
tală de ..... fl. 518,987.13 
din cari în decursul 
trimestrului se ridi
cară

47 depuneri în suma de fl. 73,169.83 
remânend cu finea lui
Marțiu o stare de

495 depuneri în suma de fl. 445,817.30
III. Operațiuni de esconipt:
Starea portfoiului de 
schimburi cu 31 De
cembre a. tr. era de

2091 bucăți schimburi în
valăre de . . . . fl. 617,029.30 
în decursul pătrariului
I se mai escomptară

1262 schimburi în suma de fl. 410,061.79
prin urmare starea to
tală a portfoiului în 
pătr. I fu de

3353 bucăți schimburi în
valore de ... . fl. 1,027,061.97 
în decursul pătrariu
lui se rescumperară și 
reescomptară

1146 bucăți schimburi în
suma de................... fl. 399,761.31
ăstmod resultă cu 31
Marțiu starea de

2207 bucăți schimburi în
suma de................... fl. 627,329.96

IV. împrumuturi de lombard : 
constau cu 31 Marțiu
1878 din . . . . fl. . 885.—

V. Credite ipotecari:
Starea împrumuturi
lor cu finea anului 
1877 era de

96 oblegațiuni în suma 
de . .’.................. fl. 35,746.99
în decursul pătrariu
lui I se replătiră

2 împrumuturi și rate
în suma de . . . fl. 1,826.28 
remânănd cu 31 Mar
țiu 1878 o stare de

94 oblegațiuni în suma
” de............................  fl. 33,920.71

VI. Credite ficse:
Starea creditelor ficse 
cu 31 Decembre a. tr.
era de....................... fl. . 2,400.—
în decursul pătrariu
lui I se mai acordară

42 împrumuturi in suma
de ....... fl. 12,750.— 
remânend cu 31 Mar
țiu 1878 o stare de

49 împrumuturi în suma 
de........................... fl. 15,150.—
Revirementul casei 
în cele trei luni fu 
preste tot de . . . fl. 1,050,827.36

Statul general cu 31 Marțiu 1878:
I în numerariu . . . fl. 17,812.68

II în oblegațiuni de par
ticipanți ..... ti. 43,492.11

III în portfoiul de schim
buri ....................fl. 627,329.96

IV în lombard . . . . fl. . 885.—
V în oblegațiuni ipote

cari ...... fl. 33,920.71 |

fl. 776(658718
Sibiiu, 31 Marțiu 1878. '

VI oblegațiuni și cambii 
de credite ficse ti. 15/50_ _

VII în hârtii de valăre . fl. 15,332.25
VIII în monetă . fl. • 1,185.47

IX în realități .... fl. 21,550.—

Direcțiunea institutului.

Economic.
Budapesta, 13 Aprilie n. (Raport 

s e p t e m â n a 1). In septămână trecută tini- 
pul a fost fărte favorabil, cald și umedos 
așa că vegetațiunea a înaintat cu pași uriași. 
Puțina brumă ce a cădut n’a cășunat mai 
nici o pagubă; holdele sânt mari și multe au 
trebuit pășunite; secara a rămas cam îna
poi și ici colea a degerat. Semințele de cu
rând semănate răsar. Cucuruzul a început 
a se semăna. Economii se tem totuși, nu 
cum-va să reîncepă înghiețurile. Vierii trâ. 
iese în speranța unei recolte bogate; vițele 
de vie sânt îndeplin sănetăse și îmbobocesc 
cu repejune.

Grâul a scăzut puțin în preț, și nu
mai calitatea bună a avut trecere. Circula
ția totală circa 60,000 măji metrice. în ter
mine pro primăvară s’a vendut puțin cu fl. 
11.10, pro tâmnă fl. 10.65.

Secară s’a oferit puțină și totuși s’a 
eftinit cu câte 15 cr. — Circulația 2000 măji 
met. S’a vendut cu fl. 7.75—7.90.

Orzul s’a eftinit, ca nutreț fl. 7.50— 
7.65. Circulația circa 3000 m. m.

Cucuruzul se caută bine. Circulația 
16,000 m. m. Marfă vechie cu fl. 7.55—7.60, 
marfă năuă cu fl. 7.50—7.52’k.

O v e s u 1 s‘a eftinit, vendendu-se cu 
fl. 6.60—6.90 pro maja metrică.

Păstăiăse. Fasole albă mare fl. 
11—11.25. Linte ung. fl. 8—12. Mazere 
s’a oferit puțină, fl. 10—12. Sămânță de 
cânepă fl. 16. Măzăriche fl. 6.25 pro 
maja met.

Porci s’au adus din: Ungaria de 
sud 43204-4570 îngrășați, Ard dl 260, 
Serbia 3670, România pe corabie 600, 
pe drumul ferat 1220, laolaltă 14,530 ca
pete. Prețurile: ungur. 53'k—54‘;2 cr., ser
besci 51—53 cr., român. 48 L—50 cr. pro 
chilo greutate netto.

U n s o r e a s’a cam eftinit.
Săul a remas în prețul de mai nainte.
Spirtul nu s’a urcat în preț, deși 

ofertele au fost mici. Metodul nou en gros 
fl. 31'k, în consum fl. 32.50—33, metodul 
vechiu fl, 33.50—34, rafinadă fl. 34.75—35 
(pre 10,000 °j0 litre).

Piei de 6ie s’au oferit în numer de 
circa 15,000 bucăți, mai ales din Serbia cu 
fl. 115—125pro 102 bucăți. Piei de capră 
s’au vendut circa 4000 bucăți aduse din Ar
dei, marfă de prima calitate cu fl. 176.

Brașov, 12 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 
8.70—9.40, grâu secăreț fl. 7.60, secară fl. 5.80— 
6.10. orz fl. 4.80—5.10., oves fl. 3.15—3.30, cucuruz 
(porumb) fl. 5.20, mălaiu fl. 6.10; mazere fl. 7.40, 
lin t e fl. 8.—, fa s o le fl. 6.—, semen ț ă de i nfl. 12.—; 
cartofi fl. 1.40. Carne de vită pro chilo cr. 40. 
carne de porc cr. 44; său de bovine prospet 
pro 100 chilo fl. 38.

Estras din foia oficială. „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 15 Maiu și 15 Iunie 
imobil, lui Mihaiu și a rămasului după E- 
lisa Klamer în Sibiiu (tribunal); în 
17 Maiu si 19 Iunie imobil, lui Veniamin 
Fulbp în Blaj (jud. cerc. Aiud);ân I 
Maiu și 6 Iunie imobil, comunei Măceu 
(jud. cerc. Hațeg); în 6 Maiu și 5 Iunie i- 
mobil. lui Mihaiu George Wagner în R e- 
ghinul săsesc; în 4 Maiu și 5 Iunie 
imobil, lui Lupu Goi a în Topii ța r0" 
mână (jud. cerc. Reghinul săsesc); în >1 
Maiu realitățile lui Mihaiu Kiltsch în 
Fel măr (jud. cerc. Cohalm); în 24 Ma>u 
și 24 Iunie imobil. Amaliei Kirscher în 
Reghinul săsesc (jud. cerc)! în H 
Maiu și 11 Iunie imobil, lui Petru Fuga 
în Briznic (tribun. Deva); în 2 Maiu Și 
4 Iunie imobil, rămasului după Georg>- 
Tr if u ț în Vidra de su s (jud. cerc. A' 
brud); în 22 Iunie și 21 Iulie imobil, re' 
masului după Mihaiu Pi Iz și soți în s f 
biiu (tribunal); în 28 Maiu și 28 Iunie 
mobil, lui Vasilie Danciu în Ganciu, 
în 6 Maiu imobil, lui George Precup 
în Ganciu (tribun. Dej). —


